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HERMANN RÓBERT

WITALIS SÖLL ÉS A TIROLI LÉGIÓ 1848-BAN1

A cs. kir. hadsereg fegyver- és csapatnemeinek alakulatait többnyire vegyesen állítot-
ták ki az egész birodalom területéről. Egyetlen olyan csapatnemről tudunk, amelyet 
kizárólag egy ország adott: ez a magyar huszárság volt. Ugyanakkor olyan fegyver- és 
csapatnemek is akadtak, amelyek között egyáltalán nem volt magyarországi kiegészí-
tésű ezred. Ezek közé tartoztak a lovasságnál a vértesek, dragonyosok, könnyűlovasok 
(svalizsérek) és a dzsidások; ilyen volt az egész tüzérség, a műszaki testület és a gya-
logságnál a vadászalakulatok.

A vadászalakulatokat a birodalom örökös tartományaiból, a cseh-morva területekről, 
illetve a Lombard-Velencei Királyság területéről állították ki, de a 12. vadászzászlóalj 
például galíciai kiegészítésű volt – a Magyar Korona országaiból viszont nem állítot-
tak ki ilyen csapatokat. A vadászok feladata a felderítés, előőrsi szolgálat, a felfejlődő 
ellenséges gyalogság nyugtalanítása volt. Különösen jól lehetett őket hegyi és erdei 
harcban alkalmazni. A sor- és zömmel a határőr gyalogság elöltöltős, huzagolatlan, 
szuronyos lőfegyverekkel harcolt, emiatt csak a sortüzük volt igazán hatásos. A vadá-
szok huzagolt, elöltöltős fegyvereket kaptak. Ezek töltése ugyan nehezebb volt, viszont 
célzott lövést is le lehetett adni velük. A vadászalakulatokat a 4, egyenként hatszázados 
zászlóaljból álló tiroli vadászezred (Császár-vadászok), valamint a szintén hat-hat szá-
zadot számláló 12 tábori vadászzászlóalj (Feldjäger-Bataillon) alkotta.2

Witalis Söll, a szervező

Az 1848 őszén tömeghadsereggé váló honvédségből hiányoztak a vadászok. Ezért is 
fogadta örömmel az Országos Honvédelmi Bizottmány Witalis Söll ajánlatát, aki egy 
tiroli vadászcsapat szervezését vállalta magára. 

Söll a stájerországi Marburgban (ma Maribor, Szlovénia) született 1825-ben, katoli-
kus polgárcsaládban; szülei Pesten telepedtek le. Ekkortájt kereskedőként kereste ke-
nyerét. Egyes források szerint korábban szolgált a cs. kir. hadseregben. Ő maga később 
haditörvényszék előtt azt állította, hogy 1848 tavaszán részt vett Dél-Tirolnak az olasz 
forradalmárok elleni védelmében,3 és ezt megerősíti mindaz, amit a magyar hadseregbe  

1	 Az írás első, rövidebb, jegyzeteletlen változata megjelent Hermann 2007. 117–120. o.
2	 A vadászcsapatokra lásd Süli 2016. 34. o. (Ugyanakkor a határőr-alakulatoknál századonként 12 fő 

huzagolt csövű, ún. 1844 M kamrás puskával volt felszerelve. Kedves 1999. 49. o.)
3	 Életrajzát lásd Bona 2015. II. k. 552. o.
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történt beállásának indokairól 1848. szeptember első napjaiban ő maga mesélt el Korn 
Fülöp Antalnak4, akivel együtt utazott Bécsből gőzhajón Budapestre:

„Pesten élt egy Söll nevű stájer család, amelynek kenyérkeresője a legkisebb fia, Vi-
talus volt, aki szőnyegkereskedést folytatott. A stájereket és tiroliakat becsületességük 
és szókimondó természetük miatt mindenütt kedvelték; a vendégszerető Magyarország, 
mely Ausztriából és Dél-Németországból évenként több ezer bevándorlót fogadott be, 
szívesen látta vendégül a stájereket és tiroliakat, és mivel ezek a vidám hegyi emberek 
rendszerint igen tevékenyek, hamarosan jó megélhetést találtak Magyarország termé-
keny vidékein. A Söll család, amely már több éve Magyarországon telepedett le, élvezte 
ezt a kényelmes életet. A stájerek és tiroliak azonban abban is hasonlítanak az ango-
lokhoz, hogy akármilyen ég alatt éljenek is, és akármilyen csodálatos is legyen, nem 
tudják feladni a szülőföldjük iránti érzéseiket, mint ahogy nem tudnak úgy dönteni, 
hogy feladják nemzetiségüket. Ezért, amikor 1848 tavaszán kitört a harc Olaszország 
és Ausztria között, és Dél-Tirolt az olaszok megszállása fenyegette, amely megszál-
lás ellen a német tiroliak fellázadtak, a külföldön élő stájerek és tiroliak honfitársaik 
segítségére siettek. A pesti Söll család az ő Vitalusukat küldte Tirolba, hogy segítsen 
testvéreinek a harcban. Vitalus 24 éves volt, erős testalkatú, 6 és fél láb5 magas, és 20 
Wälscher6 bátorságával rendelkezett, így könnyen lehetett, hogy nem sokkal az után, 
hogy csatlakozott a tiroli önkéntes kontingenshez, Radetzky seregében a legbátrabb ti-
roliak legbátrabbjának nevezték. A Rivoli-fennsík ellen 1848. július 23-án Thurn gróf 
altábornagy hadoszlopai által végrehajtott támadáskor Söll úgy kitüntette magát, hogy 
parancsnoka javaslatára Radetzky gróf, tábornagy hadnaggyá nevezte ki. Nem sokkal 
később egy portyázó csapat parancsnokságával megbízatva, Söll egy túlerőben lévő pi-
emonti különítménybe ütközött, amellyel ádáz összecsapást vívott, és a kétségbeesett 
ellenállás ellenére fogságba esett. Az őt a piemonti táborba vezető kísérettől azonban 
a jó futónak számító Söll észrevétlenül elillant, és mivel a felfegyverzett kísérőcsapat 
nem tudott versenyezni a fürge stájerrel, megelégedtek azzal, hogy egy adag golyót 
küldjenek a »maledeto tedesco«7 után. Az egyik utána küldött golyó a bal lábán talál-
ta el Söllt, s mégis, meglőve, ahogy volt, nem állt meg futásában, csak akkor, miután 
visszacsatlakozott a császári csapatokhoz. Kórházba szállították, ahol kivágták belőle 
a golyót, és mire a gyógyulás útjára lépett, megkötötték Károly Alberttel a hat hónapos 
fegyverszünetet. Söll felébredt tettvágyának nem volt mit tenni, ezért elhatározta, hogy 
visszatér magyarországi családjához, amíg a császárnak ismét szüksége lesz rá.

Radetzky hadseregéből kilépve Söll elfelejtett a hazautazáshoz szükséges eszközök-
ről gondoskodni; saját költségén jött a hadseregbe, és azzal a kevéske készpénzzel, ami-
je még volt, a lehető legjobban akart gazdálkodni, hogy családjához visszatérhessen. 
Üres zsebbel ért Bécs közelébe. »Csak egy császárváros van, csak egy Bécs van«, gon-
dolta magában Söll, amikor ismét a székvárosban lelte magát, annak vidám nyüzsgése 
közepette; itt akarta megtalálni a továbbutazáshoz szükséges eszközöket. A háborús és 
egyéb megpróbáltatások után a testének is pihenést akart adni, és a Leopoldstadtban, 

4	 Más néven Philipp Kornnak. Életrajzát lásd Bona 1998. II. k. 577. o.
5	 Egy magyar láb 31,26, egy bécsi láb 31,60 cm, azaz. Söll magassága kb. két méter lehetett.
6	 Az olaszok gúnyneve német nyelvterületen a 19. században.
7	 Olasz: átkozott német.
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a Fekete Sas vendéglőben foglalt szállást. A Fekete Sasnak, mint minden más vendéglő-
nek, van egy fekete táblája, amelyre fel lehet írni a számlát, amelyet akkor kell kifizet-
nie, amikor otthonról vagy máshonnan megérkezik a pénz. Söll számláját a Fekete Sas 
fekete táblájára írták. Söllnek azonban az volt a szándéka, hogy közvetlenül a császár-
hoz forduljon javadalmazásért, amit idővel vissza akart adni a császárnak; ki máshoz 
fordulhatna, gondolta Söll, hiszen házát és családját hagyta el, és a császár szolgálatá-
ban magával vitt készpénzét is felhasználta. A stájerek és tiroliak mindenkinek, még az 
uralkodónak is szabadon szólhatnak, ami jogot ad nekik arra, hogy szabadon beszélje-
nek anélkül, hogy azok megsértődnének. Ezért, amikor a mi Vitalusunk audienciát ka-
pott a császárnál, és a tiroli szabadcsapat bátor harcosaként mutatták be a császárnak, 
szóbeli kérését a következőképpen adta elő: »Azért jöttem hozzád, uram és császárom, 
hogy kérjelek, segíts ki egy kis pénzzel; szeretnék hazamenni öreg anyámhoz és nyo-
morék bátyámhoz, akiket miattad hagytam el, és pénz nélkül hagytam ott az olasz 
hadsereget; hűséges harcosod voltam a wälschek ellen, akiknek valószínűleg soha töb-
bé nem jut eszükbe, hogy megtámadják hűséges Tirolodat. Itt a Te nagy tábornagyod, 
Radetzky gróf, érdemesen megjutalmazott engem ezzel a kardbojttal a kardomon, mert 
azt mondják, hogy jó harcos voltam.« A császár megveregette Söll magas vállát, és így 
szólt a stájerhez, aki tiszta tekintettel nézett az arcába: »Jó, jó, kedves Söll, már hallot-
tam, már hallottam, majd meglátjuk, mit lehet tenni.« »A szállásomat a Főudvarmesteri 
Hivatalban feljegyezték – mondta Söll tiszteletteljesen meghajolva –, ne várakoztass so-
káig a válaszra, Ferdinánd, az otthoniak már nagyon várják az érkezésemet.«

Söll visszament a szállodájába, és várta a beígért császári ajándékot. Körülbelül 
nyolc napot várhatott a Fekete Sasban, a fekete táblán lévő számla napról napra nőtt, 
amikor egy nap egy udvari futár a Fekete Sasban Söll urat kereste, aki a császár kegyel-
mi ajándékát kapta. Az ajándék egy 10 pengőforintos bankjegyből állt, amit Söll maka-
csul megtagadott, mert szerinte nem lehetett a császár akarata, hogy őt, aki a császári 
kardbojtot viseli, koldusként kezeljék. Az udvari küldött azonban felhívta Söll figyel-
mét arra, hogy a császári ajándék elfogadásának megtagadása elfogadhatatlan, és hogy 
ő felségsértést követ el, ha visszautasítja a császártól kért ajándékot. Az uralkodó leg-
főbb személye iránti tisztelet azt diktálja, hogy hallgatásba burkolózva elhallgatjuk, mit 
tett Söll az önkéntelenül elfogadott bankjeggyel, és hogyan jutott ki épségben Bécsből, 
azonban úgy véljük, hogy a császári Főudvarmesteri Hivatal nem az uralkodó legfőbb 
akaratát képviselte ebben a jelentéktelennek tűnő, de erkölcsi következményeiben mes�-
szeható ügyben. A szélhámos és mulatozó Rétsey Ádámnak, mert hagyta magát egy 
rossz csínytevésre felhasználni, jutott az államkincstárból 300 000 pengő forint papír-
ban és 16 000 pengő forint ezüstben8; a hűséges stájer szívnek, aki a császár szolgálatára 
házat és családot bizonytalan sorsra hagyott, aki túlságosan kész volt életét is feláldozni 
a császár ügyéért, nem volt vigasz? Ellenvethetnénk, hogy Söll ügye egy mellékes eset 
volt, amilyen nagyon gyakran előfordult az Udvarban, és hogy nem lehetett mindazok 
pénztárcáját megtölteni, akik a császárhoz fordultak támogatásért. Ha ez máskor történt 
volna, akkor sem tagadtuk volna meg ennek a nézetnek a kellő méltánylását; de 1848 
nyarán, amikor a legmagasabb kegyekért való folyamodások nem voltak túl gyakoriak, 
[ugyanakkor] egy olyan korszakban, amikor a császári udvar, megriadva a székvárostól, 

8	 Utalás arra, hogy Rétsey Ádám gróf, cs. kir. táborszernagy azért is vállalta el 1848. október elején 
a magyar miniszterelnöki megbízást, mert a cs. kir. kincstár kifizette az adósságait.
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kénytelen volt a hűséges tiroliak között menedéket keresni, igen tapintatlan volt ilyen 
lenéző módon bánni egy tiroli vadásszal Radetzky seregéből, akit a császárnak mint 
bátor katonát mutattak be, és akinek az uralkodó megveregette a vállát. Rétsey Ádám 
magánadósságai, amelyek kielégítését az állam átvállalta, éppoly sajátos természetű-
ek voltak, mint a Söll által kért pénzszükséglet, és mégis minden lehetséges bátorítást 
megadtak Rétsey pártoskodásának. Szomorú állapot egy olyan kormány, amelynek po-
litikája a hazugságot és a hencegést bőséges jutalommal ösztönzi, míg a hűséges szol-
gálatot és az igazi önfeláldozást csekély fizetéssel zárja le. Az a megvetés, amellyel az 
udvar Söll iránt viseltetett, elidegenítette szívét tőle; más érzésekkel távozott Bécsből 
a császári kormány iránt, mint amilyeneket azelőtt érzett iránta, mielőtt alkalma lett 
volna megismerni azt a pénztárca puszta oldaláról.”9

Korn emlékirata szerint 1848. szeptember 30-án ő, Söll és egy Albert [Ignác] nevű 
magyar – aki hosszú időn át francia szolgálatban állt, és később Kmety tábornok 
hadtestének táborkari főnöke lett – egy gőzhajóval utaztak Bécsből Pozsonyon át 
Pestre. Albert és Söll fel akarták ajánlani szolgálataikat a magyar hadseregnek, Korn 
az északról betört Szlovák Légió ellen akart menni, de útközben hírt kaptak arról, hogy 
azt a magyar nemzetőrök kiszorították Morvaországba. Így ő is csatlakozott a másik 
kettőhöz. Söll útközben elmesélte itáliai élményeit meg a Bécsben történteket, és kö-
zölte, hogy a „királyiak” szolgálatába áll, ha ott jól fogadják. Így is lett.10

Söll személyiségéről keveset tudunk, egyik beosztottja, Konstantin Kastner,11 aki 
később századosi rangig vitte a tiroli lövészcsapatban, emlékiratában „nemes léleknek 
és derék katonának” nevezte, akivel ő maga is benső barátságban volt.12

A szervezés

Az alakulatról az első, erősen túlzó híradás a Nemzeti című lap október 8-ai számában 
jelent meg. Eszerint Stájerországban egy 1200 főre menő szabad vadászcsapat alakult 
Magyarország számára, nagyobbrészt tiroliakból. Ezek közül többen már Pestre érkez-
tek. „Szálas termetű férfiak, egészséges, vidor arccal, szemükből barátság és őszinte-
ség sugárzik. A szabadság érzetét ezek hegyeik között a természet szent imakönyvé-
ből oltották szívükbe, – s azért hiszem, hogy érte, rendületlenül fognak sorainkban is 
küzdeni.”13

Noha a vadászcsapat létszáma soha nem érte el az 1200 főt, Philipp Korn emlékirata 
szerint is nyolc nappal Pestre érkezésük után jelent meg Söll felhívása a tiroli lövész-
csapat megalakításáról:

  9	 Korn 1853–1855. 473–479. o.
10	 Uo. 479–481. o.
11	 Életrajzát lásd Bona 2008. I. k. 529. o. és Hermann 2022. 129–144. o.
12	 Kastner 1853. 263. o.
13	 Nemzeti. Politikai Hírlap, 1848. október 8. (128. sz.) 507. o.
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„A nemes és nagylelkű magyar nemzetet, amelynek jó természetét és vendégszerete-
tét Stájerország és Tirol fiai közül sokan megismerték, az a veszély fenyegeti, hogy 
megfosztják nemzeti lététől. Lázadó szláv hordák járják be ezt a gyönyörű országot, és 
mindenütt kegyetlenségeket és pusztulást okoznak, úgy téve, mintha hűek akarnának 
maradni a császár zászlaja mellett. Soha még nem éltek vissza ennyire szégyenletes 
célokra, azaz rablásra és fosztogatásra a császár zászlajával és nevével. Nem lehet ma-
gasztos uralkodónk akarata, hogy egy olyan nemzetet, amely oly hűségesen ragaszko-
dik legmagasztosabb házához, mint a magyar nemzet, amely a legmagasztosabb ural-
kodóház iránti odaadás tanúságtételéért egyedül a tiroliakkal versenyzett, amikor az 
Udvar a májusi bécsi zavargások miatt a császári székvárosból való menekülésre kész-
tetve találta magát, megalázzanak. Felszólítom tehát minden Magyarországon tartóz-
kodó honfitársamat és azokat, akik hajlandók lennének a magyarok megsegítésének 
szándékával otthonról idejönni, hogy értekezzenek velem egy tiroli mesterlövészcsapat 
felállításáról Magyarország számára.”14

Röviddel ezt követően Rottenbiller Lipót, Pest polgármestere intézett felszólítást a fő-
város lakosaihoz:

„A két főváros polgárainak!
Honfitársuk, Söll első felhívására bátor tiroliak gyűltek itt össze közelről és távolról, 
hogy Magyarország számára segélycsapatot alakítsanak; részt akarnak venni az alkot-
mányos ügyért folytatott harcunkban. Derék mesterlövészek, kezükben egy jó fegyver 
nélkülözhetetlen hasznára van hadseregünknek; de mivel a mesterlövészeknek alkal-
mas ilyen fegyverekből nagy hiány van, a két főváros tisztelt polgárait ezúton kérjük, 
hogy a tiroli mesterlövészek felfegyverzése céljából, amíg szükségleteik nem lesznek 
fedezve, önként rendelkezzenek nélkülözhető kamrás puskáikról, duplacsövű puskáik-
ról, vadászpuskáikról.”15

A felhívás mérsékelt eredményt hozott, a polgárok összesen tíz fegyvert ajánlottak fel, 
amelyekből négyet még októberben átadtak a csapatnak, kettő hasznavehetetlen volt, 
négyet pedig november elején szolgáltattak be.16

A vadászcsapat szervezéséről október 27-én adott hírt a Kossuth Hirlapja: „Tyrolnak 
néhány lelkes fiai felhívást intéznek hazánkban tartózkodó honfitársaikhoz, melyben 
azokat, szent ügyünk mellett vívandó vadász csapat alakítására szólítják föl; a főváros 
lakóihoz pedig azon kéréssel járulnak, hogy az általok nélkülözhető vontcsövű tiro-
li, vagy rövid vadászfegyvereiket, kész fizetés mellett, nekik engednék át.” Jellemző 
a híradás kommentárja is: „Föl vannak-e nyitva szemeid, te fölséges császári udvar, 
hogy nem látod, miként ellened idegen népek jönek [sic!] harczolni igaz ügyünkért, 

14	 Korn 1853–1855. 481. o.
15	 Németül közli: Korn 1853–1855. 482. o.
16	 Pest város tanácsa Láhner György ezredesnek. Pest, 1848. november 3. Kivonatosan közli: Czaga – 

Jancsó 1998. 127. o.
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harczolni az általad elnyomni akart népszabadságért!”17 Egy későbbi híradás szerint 
„a tyrol vadász csapat tagjait, zöldgallérú szürke kankójuk, tölcséralakú hosszú ka-
lapjok fölbokrétázva, s a mellette lengő veres toll teszi feltűnőkké.18” Néhány nappal 
később a Nemzetőr tudósítója említette meg, hogy „lengyel és tiroli honfiak, kik sza-
badságharcunkban részt akarnak venni, nagy számmal mutatkoztak itt e napokban”.19 
Korn emlékirata szerint az alakulat rendszeresen vonult végig a Király utcán a Város-
ligetbe gyakorlatozni.20

A toborzás meglehetős sikerrel folyt, noha nem ez volt az első és egyetlen, részint 
ausztriai, részint magyarországi németekből szervezett alakulat ebben az időszakban. 
Még szeptember közepén érkeztek a fővárosba azok a Bécsben toborzott önkéntesek, 
akikből aztán – a hozzájuk Pesten csatlakozottakkal együtt – megalakult a Zrínyi-sza-
badcsapat, a későbbi 35. honvédzászlóalj.21 Szintén ekkortájt, valamikor 1848. novem-
ber 1. és 6. között bízta meg a táborban lévő Kossuth – Pozsonyban – Peter Giront 
a Bécsből elmenekült forradalmárok légióvá alakításával.22 Söll alakulata is többnyire 
magyarországi németekből és itt tartózkodó osztrákokból állott; tiroli csak mutatóba 
akadt közöttük.23

Korn emlékirata szerint Söll 10 000 forintot kapott a magyar kormánytól a toborzásra. 
A beálló önkéntesek 20 forint foglalóra voltak jogosultak, napi 12 krajcár illetményt 
kaptak. Söll állítólag döbbenten látta, hogy csupán becsületszóra ekkora összeget bíz-
nak rá, és felidézve a Bécsben történteket, azt mondta az embereinek: „Nézzétek, 
mindegyikőtök még egyszer annyit kap olyan szolgálatért, amit még nem teljesített, 
mint amit én kaptam a már teljesített és elismert szolgálatért. Aki bízik másban, annak 
én is hiszek.”24

Söll november 26-án megkapta századosi kinevezését. November 25-én az alakulat 
tisztikarát Söllön kívül Andreas Ott és Theodor Pressler hadnagyok, valamint Plattny 
János alorvos alkotta.25 Noha az alakulat csupán egy erős századból állt, Kossuth de-
cember 24-én őrnaggyá nevezte ki Söllt.26

17	 Kéry 1899. 590–591. o. és Kossuth Hirlapja, 1848. október 27. (102. sz.) 454. o.
18	 Fővárosi ujdonságok. Kossuth Hirlapja, 1848. november 1. (106. sz.) 473. o.
19	 Nemzetőr, 1848. november 2. (18. sz.) 286. o.
20	 Korn 1853–1855. 483. o.
21	 Történetére lásd Urbán 2009. 45–75. o. és Csikány 2014. 61–82. o.
22	 Maga a megbízás nem ismert, de visszautal rá Kossuth 1848. november 21-én Nádosy Sándor ezredes-

hez írott levele. KLÖM XIII. 523. o. A német légióra lásd Böhm 1967. 81–96. o.; Uő 1970. 194–215. o.; 
Sitzler 1980. 1–113. o.

23	 Csány László jelentése Kossuth Lajosnak. Pozsony, 1848. november 20. Közli: Csány 1998. II. k. 44. o. 
Az alakulatból csupán azoknak a nevét ismerjük, akiket Görgei – Kosztolányi Móric jelentése alapján – 
külön megdicsért 1848. december 10-ei napiparancsában. Csapó – Hermann – Jánosi 1998. 269. o. 

24	 Korn 1853–1855. 482–483. o.
25	 Kosztolányi Móric jelentése a feldunai hadsereg parancsnokságának. Pozsony, 1848. november 20. 

Fogalmazvány. Kosztolányi-lev.kv. No. 255.
26	 KLÖM XIII. k. 868. o.
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A tisztikar a következőképpen alakult:27

Név Előző rang Hadnagy Főhadnagy Százados
Anfang, Johann alvadász 1848. 12. 21.  

/25.
1849. 03. 26.28

Bauer János 1849. 05. 25.29

Becsághy/ 
Ehrenzweig Miksa

1849. 01. 01. 
/09.30

1849. 05. 01. 
/07.

Damböck,  
Alexander

fővadász 1849. 02. 16.

de Ponti József  
Angelo

főhadnagy ? ? 1849. 01. 16. 
/21.

Drak/Drack Gyula ? 1848. 09. 24. 
/10. 01.31

Eywo von Rathard, 
Franz, lovag

fővadász 1849. 01. 16.

Friedekner Ferenc fővadász 1849. 01. 16.  
/02. ??

Grimm, Eduard fővadász 1848. 12. 21.  
/25.

1849. 01. 16. 
/21.

Heidovich/ 
Hajdovics Henrik

?32

Henk(e)l György 1849. 05. 25.33

Holzborn János alvadász 1848. 12. 21. 
/25.

1849. 02. 16.

Kaiser Mór ? 1849. 06. 20.34

Kastner,  
Konstantin

? ? 1849. 01. 16. 
/21.

Klepka József fővadász 1849. 03. 01. 1849. 05. 16.  
/06. 23.

1849. 08. 13.35

27	 Az adatok többségének forrása Bona 2018. – saját kiegészítéseimet külön hivatkozással közlöm.  
A tiroli születésűek neve dőlt betűvel szerepel.

28	 Főhadnagyként történő említés. HL 1848–49. 19/390a.
29	 Említés hadnagyként.
30	 A 14. honvédzászlóalj állományában. 
31	 A 15. honvédzászlóljhoz nevezték ki, de a tiroli zászlóaljban szolgált.
32	 Saját állítása szerint.
33	 Említés hadnagyként. 
34	 Említés főhadnagyként. 
35	 Említés századosként. 
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Név Előző rang Hadnagy Főhadnagy Százados
Kniha Ferenc  
József

fővadász 1849. 03. 01. 1849. 05. 16. 
/06. 23.

1849. 08. 13.36

Knóthy Károly ? 1849. 03. 25.37 1849. 08. 13.38

Kostyák/Kosczak 
Gusztáv

őrmester 1849. 04. 16. 
/06. 25.

Mihalóczy Géza főhadnagy ? ? 1849. 05. 01. 
/07.

Muszer/Musser 
Károly

? ? 1849. 08. 13.39

Müller Ede József ? 1849. 01. 16. 
/21.

1849. 02. 16.

Ott, Andreas altiszt 1848. 11. 16. 
/26.

1848. 12. 01. 
/15.

1849. 01. 16. 
/21.40

Pohl, Eduard 1848. 12. ??
Polszter/Polster 
János

? 1848. 12. 21. 
/25.

1849. 01. 16. 
/21.

Pressler Tivadar altiszt 1848. 11. 16. 1848. 12. 21. 
/25.

1849. 02. 01.41

Rauer N. fővadász 1849. 03. 01. 
/04. 25.

Romai Gusztáv 1849. 05. 25.42 1849. 08. 13.43

Romantovszky/ 
Romantowski N.44

porosz  
hadnagy

? 1849. 07. 01. 
/07. 06.

Schrott Lénárd ?45

Schulz Frigyes ? ? 1848. 11. 01.46

Schwanninger, 
Josef

fővadász 1848. 12. 21. 
/25.

36	 Említés századosként. 
37	 Főhadnagyként történő említés. MNL OL HM Ált. 1849:9154.
38	 Említés századosként. 
39	 Említés hadnagyként. – Bona Gábor szerint 1849. június 13-án megsebesült volna Csornánál. A Kmety-

hadosztály veszteségkimutatásában azonban nem ő, hanem Neusser Antal hadnagy szerepel. Hermann 
1999. 196. o.

40	 Idősebbik százados. 
41	 Egy újonnan szervezett vadászalakulatnál. 
42	 Az alakulatnál történő említés; a hadnagyi kinevezését még 1849. január 25-én kapta. 
43	 Említés főhadnagyként. 
44	 A Kazinczy-hadosztálynál. 
45	 Saját állítása szerint. 
46	 Az 1. honvédzászlóalj állományában. A tiroli zászlóaljhoz 1849. március 13-án helyezték át. 
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Név Előző rang Hadnagy Főhadnagy Százados
Steinbruch Adolf fővadász 1849. 01. 16. /28.
Svalla János ? ? 1849. 01. 16.47

Teiminger/
Deiminger Antal

fővadász 1849. 03. 16. 
/04. 24.

Vettery Károly őrmester 1849. 05. 01. /07. 1849. 08. 13.48

Trzka/Trczka  
Ferenc

alvadász ? ? 1849. 05. 25.49

Wolf Dominik fővadász 1849. 01. 16. 
/21.

Urbatschek Jakab 1849. 05. 25.50

Zink Pál őrmester 1849. 05. 16. 1849. 08. 13.51

A hónap végén Görgei és Kossuth között Söll csapata kapcsán némi nézeteltérés bon-
takozott ki. Kossuth ugyanis – a vadászcsapatok szaporításának természetes igényétől 
vezettetve – december 22-én megbízta segédtisztjét, Ormai (Auffenberg) Norbert őr-
nagyot egy magyar vadászzászlóalj szervezésével.52 Ormai december 20-án még egy 
tiroli vadászezred alakítására tette közzé felhívását.53 

Görgeihez a hír már úgy jutott el, mintha Ormai ezáltal Söll felettesévé vált volna. 
Ezért szemrehányást tett Kossuthnak, aki ezt december 24-én kelt levelében visszauta-
sította: 

„Söllt Aufenbergnek subordinálni soha eszem ágában sem volt, sőt inkább toborztatom 
vadászait, összeszedem drága pénzen utolsó stuczáimat s adom neki; őt magát pedig őr-
nagynak s a tiroli vadász batallion parancsnokának neveztem. Aufenberget megbíztam 
egy más vadász batallion alakításával, de ennek sem vezérletével, ennek a tiroli úgyne-
vezett vadászokhoz, és kivált Söll vadászaihoz semmi köze.”54 

Kossuth december 25-én is visszatért az ügyre: 

„Kérem, ha a kormánynak oly roppant szemrehányást teszen, mint a fentebbi, tessék 
utcai pletykák után nem indulni. […] [Ormainak] Söllel semmi dolga széles e világon, 

47	 Az 54. honvédzászlóalj állományában. 1849. június végén helyezték át a tiroli vadászzászlóaljhoz. 
48	 Említés főhadnagyként. 
49	 Említés századosként. 
50	 Említés hadnagyként. 
51	 Említés főhadnagyként. 
52	 Közli: KLÖM XIII. k. 853. o.
53	 Közli: Janotyck von Adlerstein 1851. Bd. III. 551–552. o. és Obermann 1971. 64–65. o. – Az egy nappal 

később megjelent magyar változatban már egyszerűen csak magyar vadászezredről volt szó. Közli: Süli 
2016. 116. o.

54	 Uo. 868. o.



878

Hermann Róbert

se nem volt, sem nem lesz. – Az ilyen dolgokat meg kellene előbb tőllem tudni, mint 
ily roppant szemrehányást tenni, ami ha igaz volna, t. i. hogy Ön mindent tesz serege 
bizalmának megnyerésére, én meg mindent elkövetek, hogy iparkodását meghiúsítsam 
– nem érdemlem, hogy egy percig éljek.”55 

Miután az ügyet Csány László, a hadsereg főkormánybiztosa is előhozta, Kossuth őt is 
megnyugtatta: 

„Söll iránt ok legkisebb aprehensiora sincs. Mendemondázott, nem tudom ki, tán Auffen
berg őrnagy. Azonban Auffenberg megbízatásának soha semmi köze nem volt Söll va-
dász zászlóaljával, s nem is leszen. Ő nem is tirol vadász csapatot állít, hanem egészen 
mást.”56

Az alakulat a harctéren, 1848. november–decemberben

Az alakulat zászlaját 1848. november 5-én délelőtt, a Múzeum-kertben szentelték fel, 
az 5. tüzérezred zenekari kísérete mellett.57 „Az ünnepély nézői nem tudták, a hősi-
es, magas testalkatú vadászokat bámulják-e inkább, vagy szép markotányosnőiket, kik, 
mint megannyi daliás amazonok, puskával fegyverkezve jelentek meg, a magyar szabad-
ságért harcolni elszánt tyrolok háta mögött” – tudósított a Kossuth Hirlapja. A zászló
anya „a lelkes Csekonicsné” volt. A híradás szerint „a fölszentelt lobogó ezóta a tábor 
felé leng”.58 A Nemzetőr tudósítója szerint a zászlón „koszorú és magyar színű szalag 
díszlett”.59 Az Életképek arról adott hírt, hogy az ünnepélyre „csak belépti jegyek-
kel lehete megjelenni, miket a keresztanya Csekonicsné osztatott ki”.60 Az alakulat 
november 6-án hajnalban indult el a táborba.61

Az első 100 fő Söll vezetésével november 8-án már a feldunai hadsereg táborában 
volt.62 Görgei Artúr vezérőrnagy, a hadsereg parancsnoka Lázár György vezérőrnagy 
Duna bal parti hadosztályába, a Kosztolányi Móric alezredes vezette 2. dandárba osz-
totta be őket. Ez a dandár Pozsonyban a Kálvária- és a Várhegyet tartotta megszállva. 
A dandárt a dunántúli önkéntes mozgó nemzetőrség négy zászlóalja, az Esterházy Pál 
őrnagy vezette komáromi önkéntes zászlóalj, Kosztolányi négylöveges félütege, a 2. ti-

55	 KLÖM XIII. k. 879. o.
56	 KLÖM XIII. k. 882. o. Az ügyet a fenti források alapján tárgyalja Süli 2016. 35–38. o.
57	 Korn 1853–1855. 483. o.
58	 Kossuth Hirlapja, 1848. november 7. (111. sz.) 492. o. – Korn 1853–1855. 483. o. szerint a zászlóanya 

Kossuth Lajosné Meszlényi Terézia lett volna.
59	 Nemzetőr, 1848. november 8. (19. sz.) 303. o.
60	 Életképek, 1848. november 12. (20. sz.) 632. o.
61	 Korn 1853–1855. 483. o.
62	 Söll ezen a napon vett át alakulatának 100 pár csizmát és 100 pár fehérneműt. MNL OL H 147. 10. doboz. 

Tiszáninneni nemzetőri kerület. 4. füzet. Ruhaneműek beiktatott utalványai. – A Nép Barátja 200 
főre tette a táborban lévők létszámát. Nép Barátja, 1848. november 12. (24. sz.) 386. o. Ugyanakkor 
a hadsereg november 9-ei hadrendjében szerepel egy 77 főnyi lövészcsapat (Scharfschützen), parancs-
nok nélkül. HL 1848–49. 3/192.
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zenkétfontos üteg, valamint az 1. honvéd hatfontos lovasüteg alkotta; teljes állománya 
4675 fő, 251 ló és 18 löveg volt.63

Görgei november 17-én utasította Kosztolányit, hogy égesse le a dévényújfalusi hi-
dat,64 aki november 19-éről 20-ára virradó éjjel hajtotta végre a parancsot. Az akcióra 
a dunántúli önkéntes mozgó nemzetőrség 1. zászlóalját, a 4. (somogyi) zászlóaljból há-
rom századot és Esterházy Pál őrnagy önkéntesekből álló zászlóaljából három száza-
dot, Söll vadászcsapatát, egy huszárszázadot és 4 löveget mozgósított. Kosztolányi öt 
kocsi rőzsét és két kocsi szalmát vitt magával, és november 20-án éjjel két órakor indult 
el Dévényújfalu felé. Miután meggyőződött arról, hogy Dévényújfalunál a Morva fo-
lyón csak a vasúti kő-, illetve a közúti fahídon lehet átkelni, az 1. zászlóalját két ágyú-
val a vasúti kőhíd felé küldte, hogy az onnan esetleg előnyomuló ellenséget feltartóz-
tassa. Ő maga a 3. zászlóalj és az Esterházy-zászlóalj három-három századával, a tiroli 
századdal, egy huszárszázaddal és két löveggel a töltés melleti lapályon észrevétlenül 
nyomult előre a fahídig.

A hidat mindössze 4 cs. kir. katona őrizte, akik már csak akkor vették észre a táma-
dókat, amikor azok nyalábban vitték a szalmát a hídra. Kosztolányi ugyanis szalmát ra-
katott a hídra, majd azt felgyújttatta. A négy őr a magyarokra kiáltott: „Állj, ki vagy?” 
Ezután kilőtték a puskájukat, és elszaladtak. A híd már javában égett, amikor Schloss-
hofból megérkezett a császári erősítés. Az ellenség először a hídon próbált előnyomul-
ni, de a híd két oldalán elhelyezett tiroliak „oly derekasan fogadták jobbról, balról, hogy 
sebesen visszavonulna, s csak a túlpartról szórá golyó-, kartács-, granát és raquet zápo-
rát”; ezalatt a hatszázadnyi gyalogság szorgalmasan hordta a hídra és gyújtotta meg a 
szalmát és rőzsét. Mindeközben az ellenség megpróbálta eloltani a fahidat, de Söllnek 
a töltésen és a híd két oldalán „jól elhelyezett gyorsvadászai, gyámolítva nevezett szá-
zadaim által, lepuskázták a bátor oltókat”. Ezalatt a vasúti kőhídon álló ellenség oly-
annyira megrémült a kikülönített 1. zászlóaljtól és a 2 lövegtől, hogy a közelben álló 
saját deszkakunyhóit is szétrombolta, és a faanyagot a kőhídra hordva meggyújtotta, 
hogy ezáltal megakadályozza a magyarokat a támadásban.

A rövidesen felkelő nap sugarainál Kosztolányi úgy látta, hogy négy gyalogzászlóalj 
jön ellenük, és három század lovasság a jobbszárnyát próbálja meg átkarolni, de a kő-
hídnál felállított két ágyú tüze visszaűzte őket. Ezután az ellenség egy gyalogzászlóaljat 
küldött lovassága támogatására, de Kosztolányi mind a négy ágyúját ellenük vetette be, 
s így visszaűzte őket. Az ellenség Marchegg felé hátrált, de visszavonulásának fedezésére 

63	 Lásd az 1848. november 14-ei harcrendet. MNL OL Csány-iratok. 14. doboz. Vegyes iratok és MNL OL 
Filmtár. C 133 doboz. A Kosztolányi-család levéltára. 6. tétel. 

64	 A diszpozíció nem ismert, de utal rá Görgei Artúr két levele Kossuth Lajosnak. Pozsony, 1848. novem-
ber 17., ill. 20. Közli: Hermann 2001. 116. o.



880

Hermann Róbert

ágyúival folyamatosan lőtte a magyarokat. Ezt követően Kosztolányi elrendelte a vis�-
szavonulást. Saját veszteségét három sebesültre tette, az ellenség részéről három elesett 
lovast és húsz elesett gyalogost látott.65

„Kosztolányi emberei megvakultan, amint voltak, a szép nagy tűztől nem tudtak volna 
célozni, ha az ellenség elsülő puskái, ágyúi el nem árulták volna a kedves célt, miből az 
ellenségnek azon haszna lett, hogy mire tökélletesen kinappalodott, 20–30 holtját szám-
lálhatta, ha kedve tartja – írta az akcióról Görgei Kossuthnak. – Részünkön három sebe-
sült meg, kettőnek a lába, harmadiknak a lába köze ellövetvén.” Végül összesen kilenc 
hídlábat sikerült leégetni. A jelentésben külön dicsérte Söll alakulatát: „A tiroli vadászok 
legjobban működtek, egy fél óráig hason fekve oly sikerrel lövöldözvén, hogy a hídnak 
túlsó részén csak őáltalok 15 ejtetett el.”66 Ugyanígy elismerően szólt róluk Csány László, 
a hadsereg kormánybiztosa is a Kossuthnak küldött jelentésében: „Tiroli vadászaink, 
kik között alig van tiroli, magokat úgy viselték, mint a leggyakorlottabb vadászcsapat.”67

November 23-án személyesen Görgei vezette azt az újabb felderítést, amelyben 
Kosztolányi dandárának 10 gyalogszázada, a tiroli lövészek, a 6. (Württemberg-) hu-
szárezred öt szakasza és a 6. honvéd lovasüteg vett részt. Az akció célja az volt, hogy a 
megrongált dévényújfalusi hídnál, valamint a vasúti hídnál lévő ellenséges csapatokat 
erejük kifejtésére késztessék. Miután ezt sikerült elérni, a különítmény Dévényújfalun 
át visszavonult Pozsonyba.68 Valószínűleg ezeket az akciókat tükrözte, hogy egy, no-
vember végén a lajtai táborból Pestre visszatért tüzér igen dicsérte a tiroli vadászokat, 
„kik minden esténkint a városból egy kis kirándulást tesznek, és soha sem térnek vis�-
sza anélkül, hogy fegyvert, vagy más zsákmányt ne hoznának magukkal”.69 

November 25-én az alakulat a pozsonyi Kálvária-hegyen táborozott,70 és a Koszto
lányi-dandár létszámkimutatása szerint november 29-én már 130 főt számlált.71

65	 Kosztolányi Móric jelentése a feldunai hadsereg parancsnokságának, Hadügyminisztérium, Országos 
Honvédelmi Bizottmány. Pozsony, 1848. november 20. Fogalmazvány: Levelezőkönyv No. 248.

66	 Görgei Artúr jelentése Kossuth Lajosnak. Pozsony, 1848. november 17. ill. 20–21. A vonatkozó részt 
lásd Hermann 2001. 116–117. o. Az ütközetre lásd még egy ismeretlen tudósító november 23-ai hírlapi 
beszámolóját, közli: Janotyck von Adlerstein 1851. Bd. III. 361–362. o.

67	 Csány László Kossuth Lajosnak. Pozsony, 1848. november 20. Közli: Csány 1998. II. k. 44. o.
68	 Vö. Görgei Artúr jelentése Kossuth Lajosnak. Pozsony, 1848. november 24. Közli: Hermann 2001. 

129–130. o. Az ütközetről november 20-ai dátummal beszámol Korn 1853–1855. 483–484. o.
69	 Nemzeti. Politikai Hírlap, 1848. november 26. (170. sz.) 670. o.
70	 Görgei Pozsony védelmére és a Csallóközbe való visszavonulásra vonatkozó diszpozíciója. Pozsony, 

1848. november 25–26. A Pusztelnik Henriknek küldött eredeti tisztázat. MNL OL Görgey-lt. b/4. 
fasc. Egy másik példány a „Rekapitulation”-tól a 26-ai „Nachtrag”-gal együtt uo. Csak a 26-ai „Nach
trag”-ot lásd uo. Csány-iratok. Vegyes iratok. 14. doboz. Másolatok: uo. Görgey-lt. Hadparancs-jkv. 
No. 130. (Disposition), No. 132. (Nachtrag). Csak a november 25-ei diszpozíció: Österreichisches 
Staatsarchiv Kriegsarchiv, Wien Alte Feldakten, Krieg in Ungarn 1848–1849. Karton 1966. Akten der 
Insurgenten-Armee. 1848-11-24.

71	 A feldunai hadsereg 1848. november 29-ei hadrendje. MNL OL Görgey-lt. b/47. fasc. A kimutatás 
szerint a dandár állományából a Kosztolányi-féle félüteget Komáromba küldték, az 1. hatfontos lo-
vasüteget átvezényelték a Szegedy-dandárba, viszont Kosztolányi megkapta az 5. honvéd hatfontos 
gyalogüteget.
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Kosztolányi november 30-án a Söll tiroli vadászaival, a dunántúli önkéntes mozgó 
nemzetőrség 2. (veszprémi) zászlóaljával, a 18. és a 46. honvédzászlóaljak három-
három századával, a 6. (Württemberg-) huszárezred fél századával és az 5. gyalogüteg 
felével elindult Pozsonyból. Négy századot a cseklészi, kettőt a vasfürdői völgyben, 
kettőt a fél ágyúüteggel az 1. sáncban, kettőt egy huszárszakasszal Boldogfán (Boldog
asszonyfalván) hagyott tartalékban.

A többiekkel hat órakor ért Stomfára, majd délután 3 órakor a beérkező két tolnai szá-
zadot és egy huszárszakaszt tartalékul hátrahagyva, Mazur Pál mérnök társaságában 
seregével Láb felé indult, és Malackáról magához vonta a 6. (Württemberg-) huszár
ezred két szakaszát. Lábon éjszakáztak, majd miután arról értesültek, hogy Magyar
falván a cs. kir. 18. (Reisinger-) gyalogezred egy zászlóalja és a 7. (Kress-) könnyűlovas
ezred fél százada állomásozik, december 1-jén, éjjel két órakor elindultak a település 
irányába. Kosztolányi elővédje hajnali fél ötkor ütközött az ellenség előőrseibe.

Ezt követően a tiroli gyorslövész század csatárláncban, Esterházy három százada tö-
megben benyomult a faluba, de az ellenség szívós ellenállása miatt Kosztolányi kényte-
len volt bevetni másik kilenc gyalogszázadát is. Az elővéd egyharmada a falun keresztül, 
kétharmada a település baloldalán, a csűrök mögötti lapos részen folytatta a rohamot. 
A tiroliak közül kitüntette magát Söll, Schwanninger fővadász, Hirsche, Sparer, Nav-
ratil közvadász, akik lelőttek két sorgyalogost, illetve egy tisztet és 9 közvitézt foglyul 
ejtettek. A derékhad is benyomult a faluba, és kiűzte Magyarfalváról a három gyalog-
századból és egy szakasz könnyűlovasból álló császári helyőrséget. A falu elfoglalása 
után Kosztolányi a tiroliakat és a veszprémi zászlóaljat küldte az ottani Morva-híd ellen. 
Kosztolányi december 7-ei jelentése szerint a falu mögött álló ellenség „nagy zavarban 
hátrált s úgy tolongott a hídra, hogy egymást taposta”.72 A tiroliak egészen a hídig nyo-
multak, ledöntötték a sorompót, és Andreas Ott hadnagy egy ellenséges tisztet is lelőtt.

Ám a segítségükre küldött két magyar ágyú legénysége az ellenséges puskatűztől 
megrémülve, futásban keresett menedéket, sőt még két lőszeres kocsiját is hátrahagyta. 
A Kosztolányi által előreküldött huszárok nagy része is megfutott. Közben a veszprémi 
zászlóalj két, Kosztolányi Péter százados vezette százada megpróbálta felgyújtani a hidat.

A magyarfalvai híd felgyújtása azonban végül nem sikerült. Ugyanis rövidesen a 
közelben állomásozó Wyss-dandárból tíz századnyi gyalogság, három lovasszázad, hat 
löveg és hat röppentyű érkezett a császáriak segítségére. Az ellenséges lövegtűz miatt 
a veszprémi századok is meginogtak, és Kosztolányi Péter százados mellett végül ös�-
szesen 11 fő maradt, majd egy kartácslövéstől ő maga is súlyosan megsebesült. (Kosz-
tolányi Móric első hadijelentése szerint a kis különítmény és néhány tiroli lövész védel-
mezte a tüzérek által hátrahagyott lőszeres kocsikat is.)

72	 Kosztolányi Móric jelentése a feldunai hadsereg parancsnokságának. Pozsony, 1848. december 7. 
Fogalmazvány. Levelezőkönyv No. 282.
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Kosztolányi Móric maga is érzékelte a túlerejű ellenséges támadást, ezért délelőtt 
10 órakor elrendelte a visszavonulást. Ennek során a két, a tüzérek által hátrahagyott 
ágyúlőszeres kocsit Kosztolányi Károly, a 2. század parancsnoka a század 12, az Ester-
házy-zászlóalj néhány önkéntesével, illetve néhány tiroli lövésszel megmentette. A vis�-
szavonulást Kosztolányi Móric első hadijelentése szerint Söll vadászai és a huszárok 
fedezték, a második hadijelentés szerint ebben segítségükre voltak Kosztolányi Károly 
veszprémi önkéntesei is. A különítmény Lábon ebédelt, Stomfán éjszakázott, és decem-
ber 2-án vonult be a pozsonyi táborba. Az akcióban a tiroliak két halottat, két sebesültet 
veszítettek; a különítmény teljes vesztesége 9 halott, 16 sebesült és 7 eltűnt volt.

Kosztolányi az ütközetről szóló első jelentése beadásakor még nem tudott Söll sor-
sáról, és Görgei utóiratként írta hozzá: „Éppen mikor ezen jelentés beadatott, megjött 
a mi derék lövészkapitányunk, Söll Vitalus. A tiroli vadászok megannyi hősök, ha ezek 
nincsenek meg a huszárok: hát egy ember sem jön haza többé, annyira voltak már kö-
rülvéve az ellenségtől.”73 December 10-én napiparancsban dicsérte meg Söllt és több 
emberét, és elrendelte, hogy a hatvan fogolyért jutalomként járó hatvan pengőforint 
egyharmadát a tiroli lövészek kapják.74

Söll december 4-én az általa kiküldött vadászok által a Láb községnél álló ellenség-
ről hozott híreket küldte meg a fővezérségnek.75 December 15-én az alakulat létszáma 
még mindig 130 fő volt.76

A cs. kir. fősereg december 16-án meginduló támadása után a Kosztolányi-dandár 
a Duna bal partján vonult vissza Komáromig. Görgei még december 15-én adta ki a 
visszavonulás rendjét szabályozó diszpozíciót. Eszerint a visszavonulás alkalmával a ti-
roli lövészszázadnak a rajkai hídhoz kellett mennie, és ott csatlakoznia a Liptay Ferenc 
őrnagy vezette utóvédhez, amelynek mindaddig ott kellett maradnia, ameddig a hidat 
fel nem égették. Ezt követően a Kosztolányi-dandár útvonalát követve, december 16-án 
Csütörtökre, 17-én Szerdahelyre, 18-án Vásárútra kellett visszavonulnia.77

73	 Kosztolányi Móric jelentése a feldunai hadsereg parancsnokságának. Stomfa, 1848. december 1., ill. 
Görgei Artúr jelentése Kossuth Lajosnak. Pozsony, 1848. december 1. Közli: Hermann 2001. 146–
147. o. Kivonatát közölte a Közlöny, 1848. december 5. (178. sz.) 840. o.; Kosztolányi Móric jelentése 
a feldunai hadsereg parancsnokságának. Pozsony, 1848. december 7. Fogalmazvány. Levelezőkönyv 
No. 282. Az ütközetről november 26-ai dátummal beszámol Korn 1853–1855. 484–485. o. A két halott 
Hendl Frigyes és Neszvadba Ferenc, a két sebesült Leke Antal és Remköi N. volt.

74	 Csapó – Hermann – Jánosi 1998. 268–270. o. A dicséretben részesítettek: Andreas Ott hadnagy, Josef 
Schwanninger fővadász, Holzborn János, Stikenritter, Bartl, Kuffler, Hesse, Englis, Trzka Ferenc alva-
dászok, Unterreiner, Wolf Dominik őrvezetők, Hirsche, Sparer, Navratil, Freitag, Johann Anfang, Esse, 
Csák, Streibl, Rasel, Kopeczki, Raiter, Kempf, Czak, Ding, Strazberger, Fiasek, Barcs, Gobert, Schevark, 
Ebenkö, Ekk, Bányai, Grill, Kaller, Zumpe, Steiner, Pittner, Felzenmaier, Babel, Barach, Deterle, Müller, 
Kranpa, Salvate, Hajek, Kulics, Grisel, Mendl, Suszter, Rupert, Smied, Polster János, Koszler közlövészek.

75	 MNL OL Görgey-lt. Iktatókönyv. No. 189.
76	 A feldunai hadsereg 1848. december 15-ei hadrendje. MNL OL Görgey-lt. b/47. fasc. – A dandárból 

az 1. tizenkétfontos üteget időközben átvezényelték Győrbe.
77	 Görgei diszpozíciója. Pozsony, 1848. december 15. Litográf tisztázatok: MNL OL Görgey-lt. b/13/b. 

fasc. (aláíratlan) és uo. Csány-iratok. Vegyes iratok 14. doboz. (aláírt). Másolat: MNL OL Görgey-lt. 
Hadparancs-jkv. No. 194.
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Görgei december 19-én utasította Aulich Lajos ezredest, hogy a tiroli vadászcsapatot 
azonnal küldje Győrbe.78 Nem tudni, hogy pontosan mikor értek oda; december 25-én 
már bizonyosan ott lehettek, mert Görgei ezen a napon több tisztet is kinevezett az ala-
kulathoz.79 A december 29-ei hadrend tanúsága szerint a fővezér a századot a Johann 
Weissl von Ehrentreu őrnagy vezette, közvetlenül a főhadiszállás alá rendelt gyenge 
dandárba osztotta be. Ide tartozott a Weissl vezette gránátos zászlóalj, az egy század-
nyi lengyel légió, valamint Kazinczy Lajos őrnagy 2. utászzászlóaljának négy százada. 
A dandár teljes létszáma 1100 fő volt.80

December 30-án viszont Görgei arra utasította a Bicskén állomásozó, Kmety György 
alezredes vezette dandárt, hogy másnap, december 31-én reggel 4 órakor a teljes lo-
vassággal és tüzérséggel, valamint a 23. honvédzászlóaljjal, a tiroli lövészekkel és a 
lengyel légióval Válra vonuljon; odaérve pedig küldjön ki azonnal egy gyalogos járőrt 
Lovasberénybe, és annak jelentését azonnal közölje a fővezérséggel. Ha az ellenség 
már megszállta volna Lovasberényt, vonuljon tovább Martonvásárra és Baracskára, 
s ott foglaljon állást.81

December 31-én Görgei azt az utasítást adta Kmetynek, hogy ha dandárjával már 
Martonvásáron lenne, vegye át a hadtest visszavonulásának fedezését.82 Ugyanezen a 
napon egy Hamzsabégről kelt, szövegszerűen ismeretlen parancsban Tárnokra és Di-
ósdra rendelte a dandárt.83 Csakhogy meggondolta magát, mert azután úgy rendelke-
zett, hogy Kmety maradjon a dandárral Martonvásáron.84 Ez utóbbi utasítása azonban 
már késve érkezhetett, mert Kmety 1849. január 1-jén jelentette, hogy a dandár Tárnok-
ra érkezett.85 A január 1-jén kiadott diszpozíció a dandárt január 2-án Tétényre, s ha 
ott annak egésze nem tudna beszállásolni, emellett Diósdra rendelte.86 

Január 3-án Kmety dandárjának Tétényben kellett maradnia és az utóvédet al-
kotnia, s egy tiszti őrtanyát kellett kikülönítenie Hamzsabégre, onnan pedig annak 
járőröket küldenie Sóskútig és előre a martonvásári úton; egyben meg kellett szállnia 

78	 Görgei utasítása Aulich Lajoshoz. Győr, 1848. december 19. MNL OL Görgey-lt. Hadparancs-jkv. No. 219.
79	 Görgei Artúr jelentése a Hadügyminisztérium katonai osztályának. Rózsahegy, 1849. január 28. Az 1848. 

dec. 22. után kinevezettek jegyzéke. Eredeti tisztázat. K. 521. sz. MNL OL HM Ált. 1849:3553.
80	 A feldunai hadtest hadrendje, 1848. december 29. MNL OL H 2 Kossuth Polizei Akten. No. 536.
81	 Görgei utasítása Kmety Györgyhöz. Bicske 1848. december 30. Másolat. MNL OL Görgey-lt. 

Hadparancs-jkv. No. 260.
82	 Görgei Artúr utasítása a Kmety- és Poeltenberg-dandároknak. Bicske, 1848. december 30. A Csány 

Lászlónak küldött másolat az eredeti tisztázatról. MNL OL Csány-iratok. Iktatott beadványok, 
No. 1210. Másolat: MNL OL Görgey-lt. Hadparancs-jkv. No. 264.

83	 Lásd erre Görgei Artúr utasítása a Szegedy-dandárnak. Promontor, 1848. december 31. éjjel. MNL OL 
Görgey-lt. Hadparancs-jkv. No. 270.

84	 Görgei Artúr utasítása a Kmety-dandárnak. Promontor, 1848. december 31. éjjel. Másolat. MNL OL 
Görgey-lt. Hadparancs-jkv. No. 271.

85	 Kmety György jelentése a hadsereg parancsnokságához. Kivonat. Tárnok, 1849. január 1. MNL OL 
Görgey-lt. Iktatóköny. No. 379.

86	 Görgei diszpozíciója. Promontor, 1849. január 1. A Csánynak küldött eredeti tisztázat: MNL OL 
Csány-iratok. 14. doboz. Vegyes iratok. A Hertelendy Miklósnak adott kivonatos másolat és ennek 
fényképmásolata: HL 1848–49. 8/101a. Másolat: MNL OL Görgey-lt. Hadparancs-jkv. No. 272.
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Nagytorbágyot is.87 Ugyanezen a napon délután 1 órakor Görgei arra utasította Kmetyt, 
hogy ha az ellenség valóban Hamzsabég felé nyomulna támadólag, elővigyázattal, de 
a leghatározottabban szembe kell szállni vele; és ebben a dandárt a Karger- (ekkor már 
Poeltenberg-) dandár is segíteni fogja. Közölte, hogy ő maga is rövidesen a helyszínre 
megy, azonban emiatt nem kell elhalasztani a műveletet.88

Ezen a napon történt a tétényi ütközet a Kmety- és a Poeltenberg-dandár, illetve a 
cs. kir. I. (Jellačić-) hadtest Gramont- és Ottinger-dandárjai között. Az összecsapás job-
bára ágyúzásra, illetve lovassági küzdelemre korlátozódott, így nem tudunk arról, hogy 
a tiroli lövészek részt vettek volna benne.89

Az újabb fővárosi toborzás

A lövészszázad hatékony működésével felhívta magára Kossuth figyelmét is, aki de-
cember 9-én elrendelte, hogy másnaptól a fővárosban újabb toborzást kezdjenek a tiroli 
vadászcsapat gyarapítására, és intézkedett a megfelelő fegyverek begyűjtéséről is.90 
December 11-én Kossuth Görgeit is értesítette, hogy „a derék Söll százados tiroli va-
dász csapatjának növelésére itt is tétettek intézkedések…”91 December 13-án jelent meg 
Pándy Soma alezredes felhívása a hivatalos Közlönyben:

„A haza szabadságért vitézül harcoló tiroli vadászcsapat száma folyó hó 10-kén kelt 
honvédelmi bizottmány elnöki rendelet következtében megszaporíttatni határoztatván, 
felszólíttatnak mindazok, kik e lelkes csapat soraiba beavattatni kívánkoznak, hogy 
magokat Pesten a rokkantak palotája [a Károly-kaszárnya], földszint, második udvar, 
35 szám alatt jelentsék. Az álladalom 24 pengő forint hadfogadó díjt ajánl azoknak, kik 
ezen számra csekély, de hadi dicsőségben érdemteljes csapat számát szaporítandják.”92

December 28-án Kossuth utasította Ficsur Miklós Ferenc őrnagyot, az 1. (pesti) had-
megye ideiglenes parancsnokát, hogy miután a hírek szerint a Dunántúlról beérkezett 
újoncok között „sok külföldiek, különösen szászok és stájerek is vagynak, kik közül 
ismét többen vadászok is lévén, a Söll parancsnok és őrnagy vadászcsapatában igen 
használhatók”, ezért Söllnek „engedje meg, miszerint a kérdéses ujonczok körül magá-
nak az alkalmasakat kiszemelhesse, és vadász csapatába besorozhassa”.93

87	 Görgei diszpozíciója. Promontor, 1849. január 2. és január 3. hajnali 4 óra. Eredeti tisztázat: MNL OL 
Csány-iratok. 14. doboz. Vegyes iratok. Másolat: MNL OL Görgey-lt. Hadparancs-jkv. No. 276.

88	 Görgei Artúr utasítása a Kmety-dandárnak. Promontor, 1849. január 3. délután 1 óra. Eredeti tisztázat. 
Másolata birtokomban. https://blog.axioart.com/arveresi-tudositas-szonyi-antikvariuma/ (A letöltés 
időpontja: 2023. június 4.)

89	 Az ütközetre legutóbb lásd Bartos – Garbóczi 2000. 36–41. o.
90	 KLÖM XIII. k. 691. o.
91	 Uo. 706–707. o.
92	 Közlöny, 1848. december 13. (186. sz.) 878. o.
93	 KLÖM XIII. k. 912. o.

https://blog.axioart.com/arveresi-tudositas-szonyi-antikvariuma/
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A fővárosban a december elején újrakezdett toborzásnak köszönhetően összegyűlt 
újabb 150–200 tiroli vadász, ezek egy részét azonban nem osztották be Söll alá, hanem 
Répásy Mihály vezérőrnagy tartalék hadtestéhez kerültek.94

A fogság és a vértanúhalál

Az 1849. január 2-ai haditanács elhatározta a főváros feladását, és a Tisza vonalának 
fedezésére rendelt Perczel-hadtest megerősítését. Ennek következtében Görgei a feldu-
nai hadtest egyes alakulatait átadta Perczelnek. Emiatt is szükségessé vált a feldunai 
hadtest átszervezése és új beosztása. Söll alakulatát 1849. január 3-án vagy 4-én Budán 
Gáspár András ezredes dandárjába osztották be; ennek feladata volt a visszavonuló 
hadtest fedezése. Ehhez a dandárhoz tartozott a 39. honvédzászlóalj, a 9. (Miklós-) 
huszárezred hét százada, a 2. hatfontos lovas- és egy háromfontos gyalogüteg.95

A csapat január 4-én a feldunai hadtest soraiban vonult vissza Dunakesziig. A továb-
biakról Söll segédtisztje, Eduard Pohl így számolt be utóbb a fogságban fogolytársának, 
Barsi József bicskei plébánosnak. Alig néhány perce pihentek ott, amikor Söll odaszólt 
Pohlnak: „Kalapjaink Pesten maradtak, a kalapos reggelre biztosan ígérte, tűrhetjük-e, 
hogy a vadászok vadászkalap nélkül harcoljanak, s a szegény mester kitől kapja meg a 
kétharmadában kifizetett kalapok hátralévő árát?” Pohl utóbb úgy vélte, a kérdés titkos 
értelme ez volt: „…mit gondolsz, nem volna-e jó még egy éjet tölteni Pesten, s hajnal-
ban itt lepni meg a kalapokkal csapatunkat?” Így aztán ezt felelte: „A mai időben nem 
lehet senkire sem bízni se pénzt, se kalapot; nincs más mód, mint hogy megabrakoltat-
va lovainkat, térjünk vissza ketten Pestre.”

Így is tettek. Időközben azonban, Alfred zu Windisch-Grätz tábornagy csapatai 
január 5-én a reggeli órákban megszállták Budát, majd a kora délután folyamán, 
a Lánchídon, illetve a Duna jegén átkelve, Pestet is. Söll és Pohl az éjszakát valóban 
Pesten töltötték, majd reggel felkeresték a kalapost, és aztán a számlát kiegyenlítve, 
egy fogadóban még egy pohár bort ittak, s megindultak Vác felé. A mai Astoria helyén 
álló Zrínyi kávéházhoz érve azonban nem egyenesen a váci töltés felé mentek, hanem 

94	 A Répásy-hadtestben található alakulat létszáma 120 fő volt. Lásd erre a tartalék hadtest hadrendjét. 
Budapest, 1848. december 31. MNL OL OHB 1848:7112. Közli: Hermann 2015. 250–251. o. (Ugyan-
akkor a feldunai hadtest egy 1849. január 3–4-ére datált hadrendje szerint a fővárosban toborzott 
tiroliak felfegyverzett része valószínűleg csatlakozott az 1. századhoz, így Söll csapata kétszázados, 
250 fős osztállyá alakult. MNL OL R 51. 1848–49. évi vegyes katonai iratok. 2. doboz. A fővárosi 
létszámnövekedésre utalhat a későbbi „kalap-affér” is, hiszen az 1. század november elején fel 
lett szerelve, és Söll a táborban csak csizmát és fehérneműt igényelt csapatának, de fejfedőt nem.  
A 2. század felfegyverzésére pedig utal Kossuth idézett december 24-ei levele. Ezekre lásd az 54. és 
62. jegyzetet.)

95	 A feldunai hadtest dátum nélküli, töredékes hadrendje. MNL OL R 51. 1848–49. évi vegyes katonai ira-
tok. 2. doboz. A hadrendben dandárparancsnokként csupa olyan törzstiszt szerepel, aki a január 3–4-én 
lezajlott lemondási hullám ellenére is megmaradt a magyar szolgálatban, azaz a hadrend valószínűleg 
ezt követően keletkezhetett.
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a kalapokat szállító szekeret követve befordultak a Hatvani (ma Kossuth Lajos) utcára, 
majd onnan a Kígyó utcán át a Váci utcába. Az utcák többnyire üresek voltak, csupán 
a Korona kávéháznál vették észre a már ott lévő cs. kir. tiszteket, akik gyanakodva te-
kingettek rájuk. Söll és Pohl azonban továbbra is lépésben lovagoltak, majd a Nagyhíd 
(ma Deák Ferenc) utcán át kijutottak a Váci útra, ahol ügetésre fogták a lovakat. Már 
kívül voltak a vasútállomáson, amikor vágtatni kezdtek. Rövidesen azonban egy erő-
sebb lovascsapat dübörgését hallották a hátukban. Ezután kettéváltak, de az őket üldö-
ző, az 1. (Civalart-) dzsidásezredhez tartozó lovasok rövidesen mindkettőjüket utolér-
ték, Söllt Alfons Berchtold gróf, főhadnagy fogta el.96 Fogolyként előbb az Új piacra 
(ma Erzsébet tér), aztán a pesti térparancsnokságra, majd onnan a budai várban lévő 
József-kaszárnyába kísérték; itt volt az a fogház, amelyben korábban Kossuthot, majd 
Táncsicsot is őrizték.

Pohlt a néhány nappal korábban lázító prédikációiért és az Országos Honvédelmi 
Bizottmány 1848. december 22-ei körlevelének kihirdetéséért letartóztatott bicskei plé-
bánossal, Barsi (Neumann) Józseffel zárták egy cellába. „Mily szerencse – mondta be-
lépve –, hogy ismét paphoz zárnak.” „Szüksége lehet rá” – vetette neki oda a porkoláb, 
mielőtt rájuk zárta az ajtót.97 Mátray Gábor naplója szerint Söllt és Pohlt egy Kralitz 
vagy Kalitz nevű cseh szabó árulta el a vasúti indóháznál, „ki a vasúti személyzet öl-
tönyeit varrta ott”.98

Söllt és Pohlt a Militär Zentral Untersuchungs Commission (Katonai Központi Vizs-
gáló Bizottmány) elé állították, amely január 20-án mindkettőjüket kötél általi halálra 
ítélte. Az ítélet megerősítése és végrehajtatása Ladislas Wrbna-Freudenthal grófnak, 
altábornagynak, a cs. kir. II. hadtest s egyben a budai katonai kerület parancsnokának 
feladata és joga volt, akire Windisch-Grätz egy szóbeli rendelettel még január 19-én 
ruházta át a ius gladiit99 azzal, hogy amennyiben valamely ítélet esetében kegyelme-
zésre vagy enyhítésre alkalmas okot lát, az ítélet jóváhagyása előtt az iratokat Win-
disch-Grätz elé terjessze. 

Wrbnának azonban az iratok átnézésekor kételyei támadtak, ugyanis Söll és Pohl 
egybehangzóan azt állították vallomásaikban, hogy amikor január 5-én a Vác felé in-
duló vasút indóházánál a cs. kir. katonaság fogságába estek, mindketten azzal a szilárd 
elhatározással hagyták el a Görgei vezette lázadó hadsereget, hogy ahhoz többé nem 
térnek vissza. Wrbna úgy vélte, hogy miután akkortájt Görgei „lázadó hordáival Pestről 
Dunakeszin át Vácra vonult vissza”, joggal feltételezhető, hogy Söll egységparancsnok 
lévén, annak élén elvonulhatott volna, de semmi esetre sem maradt volna a cs. kir. csa-
patok hatókörében, ha nem adta volna fel azon gonosz szándékát, hogy a lázadókkal 

96	 Fischer von Wellenborn 1897. 87. o.
97	 Barsi 1988. 12–13. o. Barsi szerint január 6-án fogták el őket, de Mátray Gábor naplója szerint már ja

nuár 5-én este. Mátray 1989. 56. o.
98	 Uo. 56–57. o.
99	 Latin: pallosjog.
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tartson. Wrbna szerint mindezt tekintetbe kellene venni, s ezért az iratokat és az ítéletet 
további magas utasítás végett január 21-én felterjesztette Windisch-Grätzhez.100

Windisch-Grätz ezután kiadta az aktákat véleményezésre a főhadiszálláson az igaz-
ságügyeket vezető Friedrich Dratschmidt katonai feljebbviteli tanácsosnak, aki más-
napra elkészült a véleményével. Dratschmidt úgy vélte, a fegyveres lázadásban való 
részvétel kellőképpen megalapozza a kötél általi halálos ítélet kimondását, csupán azt 
kell vizsgálni, vannak-e olyan okok, amelyek általában vagy valamelyik vádlott eseté-
ben az enyhítést indokolják.

Dratschmidt igen hosszú fejtegetésében megfontolandónak tartotta, hogy a jelenlegi 
helyzetben, amikor az esküszegő népesség egy nagy része még nem tért vissza a kö-
telesség útjára, a kímélet ideiglenes alkalmazása nem szolgálná-e jól azt a célt, hogy 
az elvakítottak és terrorizáltak visszatérését megkönnyítse; és hogy a lázadók esetleg 
a kezükben lévő magas rangú cs. kir. tiszteken állnának bosszút a kivégzésekért. A ta-
nácsos azonban úgy vélte, jelen pillanatban a törvény teljes szigorának érzékeltetése 
mellett fontosabb szempontok szólnak, így például az, hogy ha ezt akadályozzák, azzal 
a rendcsinálás legfontosabb eszközéről, a „rosszérzelműek” elrettentéséről mondanak 
le. Egy ilyen eljárást úgy lehetne tekinteni, mint a lázadókkal kötött csendes megál-
lapodást arról, hogy „mi nem büntetjük halállal a tőlük elfogottakat, ők pedig a tő-
lünk elfogottakat”. Márpedig ez méltatlan helyzetbe hozná a törvényesség gyakorlóit. 
Ezért Dratschmidt azon „igénytelen nézetét” terjesztette elő, hogy amennyiben arra az 
egyes nyomozati események módot adnak, és az egyes vádlottaknál nincsenek enyhí-
tésre okot adó körülmények, „a törvény teljes szigora alkalmazásának szabad utat kell 
adni”.101

Ami a kérdéses esetet illeti, Dratschmidt úgy vélte, Söll esetében ifjú kora sem 
enyhítő körülmény, hiszen ez nem zárja ki a megfontoltságot. A Wrbna által említett 
enyhítő körülmény, miszerint Söll és Pohl eltávoztak csapatuktól, hogy önként vis�-
szatérjenek az uralkodó hűségére, sem tűnik olyan komolyan vehetőnek, hiszen erre 
csak akkor került sor, amikor elveszítették reményüket ügyük sikerében, és inkább 
arra mutat, hogy menteni akarták az irhájukat. Söll ellen szól ugyanakkor, hogy míg 
néhány hónappal korábban Tirolban a császár ügyéért harcolt az olaszok ellen, rövid-
del ezután ez ellen lépett fel, s a tiroli vadászcsapat megszervezésével a lázadás meg-
erősítésében tevékeny szerepet játszott, és a magyarfalvai ütközetben harcolt is. Ezért 
Dratschmidt úgy vélte, hogy Söll esetében az ítélet végrehajtásától kegyelem útján 

100	 Wrbna jelentése Windisch-Grätznek. Pest, 1849. január 21. No. 32/a. Eredeti tisztázat. HL Absz. III. 
AK JS 1849-J-1/19. – Söll és Pohl peranyaga hiányzik, csupán Wrbna és Dratschmidt jelentései is-
mertek, a vallomások is csupán ennek alapján rekonstruálhatók. Köszönöm Kemény Krisztiánnak, 
a Hadtörténelmi Levéltár levéltárosának az iratok másolatát.

101	 Dratschmidt jelentése Windisch-Grätznek. Buda, 1849. január 22. [Sz. n.] Fogalmazvány. HL Absz. III. 
AK. JS 1849-J-1/19. 
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nem lehet eltekinteni, hanem azt végre kell hajtani, azonban enyhítésként és az akasz-
tás által keltendő többféle zavar elkerülése végett agyon kellene lövetni.102

Pohl kevésbé tűnik bűnösnek, miután segédtisztként alárendelt szerepet játszott, 
s nem vett részt fegyveres összecsapásban sem. Így nála el lehet tekinteni a halálos íté-
lettől, azonban tekintettel büntetendőségének magas fokára, őt nyolcéves sáncfogság-
ra kellene ítélni, nehéz vasban vagy, ha erre „testalkotása miatt” nem lenne alkalmas, 
könnyű vasban. Az iratokat azzal kellene visszaküldeni a katonai kerületi parancsnok-
sághoz, hogy az előbbi ítéletet az említett könnyítéssel hirdettesse ki és hajtassa végre, 
jelentse a főhadiszállásra a végrehajtást, amit annak megtörténte után nyomtatott for-
mában is tegyen közzé.103

A tábornagy egyetértett ezzel a véleménnyel. Január 26-án kelt, szintén Dratschmidt 
által fogalmazott válaszában közölte Wrbnával, hogy miután Söll részt vett egy lázadó 
szabadcsapat megszervezésében, sőt ennek élén harcolt is a cs. kir. csapatok ellen, az ő 
halálos ítéletét végre kell hajtani, azonban nem kötél, hanem lőpor és golyó által. Ami 
Pohlt illeti, ő kevésbé tűnik bűnösnek a lázadás vétkében, és nem bizonyított, hogy har-
colt volna cs. kir. csapatok ellen.104 Wrbna ezután január 27-én a fenti értelemben meg-
erősítette és kihirdettette az ítéletet.105

Söll halálra ítélésének és kivégzésének híréről már január 9-én beszéltek Pesten, 
majd 23-án is elterjedt a hír, hogy Pohllal és két másik személlyel aznap agyonlö-
vik őket.106 Az ítéletet a budai József-kaszárnyában, zárt kapu mögött hajtották végre 
január 30-án délután 4 és 5 óra között. A kivégzéshez gránátosokat rendeltek ki, „s több 
tábornok és főtiszt vala jelen, ezek közt Windisch-Grätz herceg fia huszárruhában”. 
Az utcán szintén egy csapat gránátos, valamint lengyel dzsidások tartották fenn a ren-
det; a kaszárnya előtt nagy néptömeg is várakozott.107 Söll szemét az ítélet végrehajtá-
sa előtt bekötötték, de miután háromszor is leszakította a kendőt, „végre megengedték 
neki, hogy nyílt szemekkel álljon a halálnak elébe”. Utolsó szavai ezek voltak: „Lebe 
wohl Tyrol!” (Éljen Tirol!) Egyik forrásunk szerint a három lövés egyike a homlokát, 
másik a nyakát, a harmadik a mellét találta el.108 Egy másik naplóíró szerint Söll „bát-
ran, férfiasan halt meg: két golyó melyben [mellben], egy főben találta s veleje kiloc�-
csant; azonnal arcra esett, s a földön aztán oldalra dőlt.”109

Wrbna az ítélet végrehajtását január 30-án jelentette Windisch-Grätznek azzal, hogy 
a Pesther Zeitung hasábjain, valamint plakát által is a nagyközönség tudomására hozzák 

102	 Uo.
103	 HL Absz. III. AK. JS 1849-J-1/19.
104	 Windisch-Grätz utasítása Wrbnának. Buda, 1849. január 26. No. 25. Fogalmazvány. Uo. 
105	 Wrbna jelentése Windisch-Grätznek. Pest, 1849. január 30. No. 57/a. Eredeti tisztázat. Uo.
106	 Mátray 1989. 63. és 81. o. – A szóbeszéd szerint Söll korábban tizedesként szolgált a cs. kir. hadsereg-

ben; mások szerint házaló kereskedő volt. Jászay 1906. 120–121. o.
107	 Bártfay 1969. II. k. 6. o.
108	 Mátray 1989. 84–85. o.
109	 Bártfay 1969. II. k. 6. o.
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azt.110 Magát a hirdetményt is Dratschmidt fogalmazta meg.111 Söll volt a honvédsereg 
első, tiszti rangú vértanúja. Sírhelyét nem ismerjük.

Epilógus

A tiroli légió vagy lövészcsapat későbbi története nem tartozik e tanulmány tárgykörébe. 
A tiroli századot Görgei felvidéki téli hadjárata időszakában két, majd márciusban négy 
századra növelték, és így önálló zászlóaljként szolgálta végig a szabadságharcot. Részt 
vett az 1849. január 17-ei alsóturcseki, a február 27-ei verpeléti, az április 2-ai hatvani 
ütközetben, majd 1849 májusától a Rába-menti harcokban, a június 28-ai győri ütkö-
zetben, a július 2-ai és 11-ei komáromi csatákban. A VII. hadtest többi alakulatához 
hasonlóan 1849. augusztus 13-án a szőllősi mezőn kapitulált.

A tartalék hadtesthez csatolt tiroli vadászokat 1849. január végén Balmazújvárosba 
irányították.112 Március első napjaiban Máramaros megyébe érkezett egy 300 főnyi 
tiroli vadászkülönítmény „jelesen fegyverezve”, az „újabban nagyobb erővel betört cs. 
katonák s lengyel parasztok vad dühét megszégyenítendő.113” Ez az alakulat később 
Kazinczy Lajos ezredes önálló hadosztályába került, és Zsibónál kapitulált 1849. au-
gusztus 24–25-én.

Rövidítések 

HL Hadtörténelmi Levéltár (HM Hadtörténeti Intézet és Mú-
zeum)

Absz. III. AK JS Abszolutizmuskori iratok. III. Armeekommando in Un-
garn. Justiz Section 

1848–49. Az 1848–1849. évi forradalom és szabadságarc iratai
MNL OL Magyar Nemzeti Levéltár Országos Levéltára

Csány-iratok H 103 Csány László kormánybiztos iratai
Görgey-lt. P 295 A Görgey-család iratai. Görgei Artúr gyűjtemény

Hadparancs-jkv. Görgey-lt. b/35. fasc. Az 1848–49. magyar feldunai, utóbb 
VII. hadtest (Görgei Artúr, Gáspár, Pöltenberg táborno-
kok) eredeti hadparancs jegyzőkönyve. Dispositions Pro-
tokoll.

110	 Wrbna jelentése Windisch-Grätznek. Pest, 1849. január 30. No. 57/a. Eredeti tisztázat. HL Absz. III. AK 
JS 1849-J-1/19.

111	 Wrbna jelentése Windisch-Grätznek. Pest, 1849. január 30. No. 57/a. Eredeti tisztázat. Uo. Közli: 
Obermann 1971. 69. o. és fényképmásolatban: Rózsa – Spira 1973. 277. o.

112	 Kossuth Lajos levele Klapka Györgynek. Debrecen, 1849. január 27. Közli: KLÖM XIV. k. 130. o.
113	 Máramarosból, Visk, mart. 9. Közlöny, 1849. március 15. (53. sz.) 187. o.
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Iktatókönyv Görgey-lt. b/31. fasc. Az 1848/9. magyar feldunai, utóbb 
VII-ik hadtest (Móga, Görgei Artúr, Gáspár, Pöltenberg 
tábornokok) eredeti igtatókönyve [sic!]

HM Ált. MNL OL H 75 Hadügyminisztérium. Általános iratok.
Levelezőkönyv Filmtár. C 133 doboz. A Kosztolányi-család levéltára. 7. té-

tel. A dunántúli önkéntes mozgó nemzetőrség levelezőköny-
ve, 1848. augusztus 29. – 1849. január 1. 
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Róbert Hermann
WITALIS SÖLL AND THE TYROLEAN LEGION IN 1848

(Summary)

In the autumn of 1848, the Home Defence Army, which had become a mass army, lacked hunt-
ing units. This is why the Committee of National Defence, which exercised executive power, 
welcomed the offer of Witalis Söll to organise a Tyrolean hunting troop.

Söll was born in Marburg, Styria (now Maribor, Slovenia) in 1825 to a Catholic middle-class 
family; his parents settled in Pest. At this period, he earned his living as a merchant. Accord-
ing to some sources, he had previously served in the Imperial-Royal Army. He himself later 
testified at a court-martial that he had participated in the defence of South Tyrol against the 
Italian revolutionaries in the spring of 1848. He arrived in Hungary at the end of September 
1848 and in October he offered his services to the Committee of National Defence. On 8 Oc-
tober, he published a call for the formation of a Tyrolean hunting troop. The flag of the unit 
consisting of roughly one company was consecrated in the morning of 5 November 1848 in 
the garden of the National Museum, and then the troop joined the Army of the Upper Danube 
stationed on the western frontier. During November and December, they took part in several 
small actions, and each time they did well. Following the attack of the Imperial-Royal Army in 
mid-December, the legion retreated to the capital. After the evacuation of the capital, Söll and 
his aide-de-camp left Pest late and were captured by the imperial-royal troops. They were both 
court-martialled, and Söll was sentenced to death while Pohl to imprisonment. Witalis Söll was 
executed in Buda on 30 January 1849. The Tyrolean fighter corps fought through the War of 
Independence and surrendered to the Russians at Szőllős on 13 August 1849.

Róbert Hermann
WITALIS SÖLL UND DIE TIROLER LEGION IM JAHR 1848

(Resümee)

Im Herbst 1848 fehlte es der zur Massenarmee gewordenen Honvéd-Armee an Jägereinheiten. 
Deshalb begrüßte der Landesverteidigungsausschuss, der die Exekutivgewalt ausübte, das An-
gebot von Witalis Söll, eine Tiroler Jägertruppe zu organisieren. 

Söll wurde im Jahr 1825 in Marburg in der Steiermark (heute Maribor, Slowenien) als Sohn 
einer katholischen bürgerlichen Familie geboren; seine Eltern ließen sich in Pest nieder. Zu 
dieser Zeit verdiente er seinen Lebensunterhalt als Kaufmann. Einigen Quellen zufolge hatte 
er zuvor in der k. k. Armee gedient. Er selbst behauptete später vor einem Kriegsgericht, dass 
er im Frühjahr 1848 an der Verteidigung Südtirols gegen die italienischen Revolutionäre teil-
genommen hatte. Ende September 1848 kam er in Ungarn an und bot im Oktober seine Dienste 
der Nationalen Verteidigungskommission an. Am 8. Oktober veröffentlichte er einen Aufruf 
zur Aufstellung einer Tiroler Jägertruppe. Die Fahne der etwa eine Kompanie großen Truppe 
wurde am Vormittag des 5. November 1848 im Garten des Nationalmuseums geweiht und sie 
schloss sich anschließend der an der Westgrenze stationierten Armee der Oberen Donau an. 
Im November und Dezember nahm sie an mehreren kleineren Gefechten teil, bei denen sie 
sich jeweils gut behauptete. Nach dem Angriff der kaiserlichen Armee Mitte Dezember zog 
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sich die Legion in die Hauptstadt zurück. Nach der Evakuierung der Hauptstadt verließen Söll 
und sein Adjutant Pest zu spät und wurden von den kaiserlichen Truppen gefangen genommen. 
Beide kamen vor ein Kriegsgericht, das Söll zum Tode und Pohl zu einer Gefängnisstrafe ver-
urteilte. Witalis Söll wurde am 30. Januar 1849 in Buda (Ofen) hingerichtet. Der Tiroler Jäger-
verband kämpfte durchweg während des Freiheitskampfes und kapitulierte am 13. August 1849 
bei Szőllős vor den Russen.

Róbert Hermann
WITALIS SÖLL ET LA LÉGION TYROLIENNE EN 1848

(Résumé)

À l’automne 1848, l’armée hongroise, devenue une armée de masse, manquait d’unités de chasse. 
De ce fait, le Comité de Défense nationale exerçant le pouvoir exécutif a accueilli favorablement 
l’offre de Witalis Söll d’organiser un corps de chasseurs au Tyrol.

Söll est né en 1825 à Marburg en Styrie (aujourd’hui Maribor, en Slovénie) dans une famille 
catholique bourgeoise. Ses parents se sont installés à Pest. À l’époque, il gagnait sa vie comme 
marchand. Selon certaines sources, il avait déjà servi dans l’armée impériale-royale. Plus tard, 
il a lui-même affirmé devant la cour martiale avoir participé à la défense du Tyrol du Sud 
contre les révolutionnaires italiens au printemps 1848. Il est arrivé en Hongrie à la fin du mois 
de septembre 1848 et, en octobre, il a proposé ses services au Comité de Défense nationale. Le 
8 octobre, il a publié un appel en vue de la création d’un corps de chasseurs tyrolien. L’étendard 
de l’unité composée d’une centaine de soldats fut sacré dans le parc entourant le Musée natio-
nal hongrois le matin du 5 novembre 1848. Ensuite l’unité a rejoint l’armée du Haut-Danube de 
Hongrie stationnée dans la zone de frontière occidentale avant de participer, en novembre et 
décembre, à plusieurs actions de moindre importance lors desquelles elle tenait toujours bon. 
Après l’offensive du gros de l’armée impériale-royale à la mi-décembre, la légion s’est retirée 
jusqu’à la capitale. Après l’évacuation de la ville, Söll et son adjudant ont tardé à quitter Pest et 
furent capturés par les troupes impériales-royales. Ils ont été traduits devant la cour martiale. 
Söll fut condamné à mort et Pohl à la détention dans une enceinte fortifiée. Witalis Söll fut 
exécuté à Buda le 30 janvier 1849. L’unité de chasse tyrolienne a combattu jusqu’à la fin de la 
guerre d’indépendance et s’est rendue aux Russes à Szőllős le 13 août 1849.

Роберт Херманн
ВИТАЛИС СЁЛЛЬ И ТИРОЛЬСКИЙ ЛЕГИОН В 1848-ОМ ГОДУ

(Резюме)

Из национальной обороны, гонведов, превратившейся осенью 1848-ого года в массовую 
армию, отсутсвовали охотничьи формирования. Именно поэтому Комиссия Националь-
ной Обороны, осуществляющая исполнительную власть, с радостью приняла предло-
жение Виталиса Сёлля, который взял на себя организацию тирольского охотничьего 
эскадрона.
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Сёлль родился в Марбурге, в Штирии (ныне Марибор, Словения) в 1825-ом году в 
католической гражданской семье; его родители поселились в Пеште. В это время он за-
рабатывал на жизнь как торговец. По некоторым источникам ранее он служил в импера-
торско-королевской армии. Сам он позже перед военным трибуналом заявил, что весной 
1848-ого года участвовал в защите Южного Тироля против итальянских революционе-
ров. Он прибыл в Венгрию в конце сентября 1848-ого года и в октябре предложил свои 
услуги Комиссии Национальной Обороны. 8-ого октября он обьявил призыв к созданию 
тирольского охотничьего эскадрона. Флаг роты, состоявшей приблизительно из сотни 
войсковых команд, был освящен утром 5-ого ноября 1848-ого года в Музейнем Саду, 
а затем он присоединился к верхнедунайской армии, дислоцированной на западной при-
граничной зоне. В течении ноября и декабря он принял участие в нескольких неболь-
ших военных действиях и каждый раз с честью справлялся с трудностями. После атаки 
главной императорско-королевской армии в середине декабря легион отступил назад до 
столицы. После эвакуации столицы Сёлль и его адьютант запоздало покинули Пешт, 
и были взяты войсками императорско-королевской арми в плен. Оба предстали перед во-
енным трибуналом, который приговорил Сёлля к смертной казни, а Поля – к тюремному 
заключению в крепости. Виталис Сёлль был казнен 30-ого января 1849-ого года в Буде. 
Тирольская охотничья группировка сражалась на протяжении всей войны за свободу и 
капитулировала перед русскими 13-ого августа 1849-ого года недалеко от Сёллёша.






